

## К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю.А. ИЗРАЭЛЯ

Юрий Антониевич Израэль – выдающийся ученый и организатор науки, государственный и общественный деятель родился 15 мая 1930 года. Он был очень разносторонним, ярким, во всем талантливым и сильным человеком. Юрий Антониевич занимал крупные государственные и общественные посты в нашей стране и на международной арене. В том числе он был руководителем гидрометеорологической службы страны, академиком-секретарем



Отделения океанологии, физики атмосферы и географии Российской академии наук, президентом Российской экологической академии, вице-президентом Всемирной метеорологической организации, вице-председателем Межправительственной группы экспертов по изменению климата.

Однако он прежде всего был ученым. Несмотря на порой запредельную загруженность организационными делами, он всегда уделял время научной работе. И его талант, работоспособность, научная зоркость и интуиция сделали свое дело – он многого достиг в самых разных областях науки. Это и ядерная геофизика, и физика атмосферы, и экология, и океанология, и климатология.

Ю.А. Израэль был очень силен также в прикладных задачах. Он заложил не только научные, но и организационные основы мониторинга состояния окружающей среды и климата, много времени и сил уделял радиационному мониторингу, в том числе в связи с Чернобылем и Уральским следом, создавал атласы загрязнения радионуклидами.

Юрий Антониевич придавал серьезное значение своей международной работе в профессиональных организациях. Так, он стоял у истоков Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК), с 1988 по 2007 г. занимал в ней ключевые руководящие посты. Ю.А. Израэль пользовался огромным уважением коллег, и, несмотря на то, что он был мастером острой полемики, всегда было видно, что его цель – добиться научной обоснованности и политической нейтральности выводов МГЭИК. Он много сделал для поддержки участия экспертов из развивающихся стран в работе МГЭИК.

В течение всей своей жизни Ю.А. Израэль создавал вокруг себя научные коллективы. Работая под его руководством, сотрудники достигали значительных результатов, вырастали в крупных ученых. Так, в конце 1970 годов, уже занимаясь в большей степени проблемами прикладной экологии и глобальной климатологии, он создал Лабораторию мониторинга природной среды и климата Госкомгидромета СССР и АН СССР, куда пригласил работать многих известных и молодых перспективных ученых. Впоследствии, в 1990 году, на ее базе был организован Института глобального климата и экологии Росгидромета и РАН (ИГКЭ). Ю.А. Израэль был его организатором и директором до 2011 года. Он провел этот институт очень сложным фарватером в 1990 годы, сформировал основные научные направления и коллективы в институте.

Юрий Антониевич уделял много времени и сил редакционно-издательской деятельности. Он был главным редактором научного журнала «Метеорология и гидрология». В 1976 году он принял решение об организации продолжающегося издания «Проблемы экологического мониторинга и моделирования экосистем» и был

председателем его редколлегии до своей кончины 23 января 2014 года. С 1978 по 2014 год вышли тт. I – XXV этого издания.

Авторитет академика Ю.А. Израэля был высок и в научных, и в правительственных кругах, у руководства страны. Своими советами, экспертными заключениями он в значительной степени формировал государственный заказ на научные исследования в области гидрометеорологии, климатологии, прикладной экологии. Юрий Антониевич решительно защищал нашу гидрометеорологическую службу и отечественную науку в нелегкие времена. Он исходил при этом из интересов страны и науки, из глубокого понимания законов ее развития.

Когда уходят люди такого масштаба, то остро чувствуется, что уходит эпоха. Мы с теплотой и благодарностью вспоминаем этого выдающегося человека.

С.М. Семенов,  
директор,  
Институт глобального климата и экологии Росгидромета и РАН